
Zestaw 1 zadań z Kinematyki:
1. W pewnej chwili ruchu dwóch cząstek ich położenia są opisane wektorami:

~r1 = [1, 3,−2] ~r2 = [2,−1, 2]

Znajdź:

a) długość każdego wektora,

b) wektor położenia cząstki drugiej względem pierwszej,

c) kosinusy kątów między wszystkimi parami tych trzech wektorów,

d) rzut wektora ~r2 na ~r1.

2. Cząstka porusza się w płaszczyźnie xy zgodnie z równaniem: ~r (t) =
[
1
2t, 2t−

1
4t
2
]
. Obliczyć

dla t = 2 prędkość ~v i przyspieszenie ~a cząstki oraz kosinus kąta między tymi wektorami.

3. Równania ruchu dwóch punktów dane są następująco:

~r1 (t) =
[
−2t+ 1, t2, 0

]
~r2 (t) =

[
3t3,−t+ 1, 2t2 − t+ 3

]
Obliczyć położenie, prędkość i przyspieszenie cząstki drugiej względem pierwszej.

4. Równania ruchu dwóch punktów dane są następująco:

~r1 (t) = [1, 0] t+ [2,−1] ~r2 (t) = [−1, 2] t+ [0,−1]

Dla czasu t = 2 obliczyć długość tych wektorów oraz kosinus kąta między nimi.

Obliczyć najmniejszą odległość między nimi oraz odpowiadający jej czas.

5. Wektor położenia punktu: ~r (t) =
[
1
2t
2 − t+ 2, t+ 1

]
.

Znaleźć przyspieszenie styczne, normalne i promień krzywizny toru dla czasu t = 2.

6. Przyspieszenie punktu materialnego dane jest wzorem ~a (t) = [2,−4]. Znaleźć prędkość

i położenie w funkcji czasu, oraz przyspieszenie styczne, normalne i promień krzywizny toru dla

czasu t = 1. Prędkość ~v (2) = [3,−5] a położenie ~r (−1) = [3,−2].

7. Ruch punktu dany jest układem równań:

x = ct cos (bt) , y = ct sin (bt) ,

gdzie b i c są stałymi dodatnimi. Znaleźć w biegunowym układzie współrzędnych dla tego

punktu:

a) równania ruchu,

b) równanie toru,

c) wartość wektora prędkości,

d) wartość wektora przyspieszenia.
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